

# 讲好家乡故事 90后留学生将梦想照进现实 胡同书店开业啦 满满通州味

本报讯(记者 田兆玉)书店,是许多读书人心中的“文化家园”,也是一座城市的文化地标。近几年,副中心受到越来越多文创青年的青睐,陶湾山24小时书店、渊集书店、更读书社等一批特色书店相继开业亮相。日前,土生土长的通州90后留学生,在西北街新开了一家书店,为蕴含着浓郁文化气息的胡同添了一丝书香。

一大早,莲花寺、悟仙观、白将军三个社区近30名居民齐聚于西大街的怡怡学堂,聆听区文化馆老师带来的历史讲座。“书是我们最好的朋友,人的文化素养很重要,一言一行都离不开素质培养,这些知识我们都可以从书去寻找。”老师首先倡议大家多读书、读好书,接着,在通州历史、南大街历史、南大街各个胡同由来的讲述中,居民们增强了对家乡文化的了解,现场不时响起阵阵掌声。

这家开业不久的怡怡学堂,是90后留学生女孩梁杨恬一手创办的。名叫学堂,其实也是书店,面积不大,小清新的装修风格,书架上除了五花八门各式图书,还摆放着不少老北京工艺品。“我是土生土长的通州人,从小生活在胡同,对通州和老南街有着很深的感情,既喜欢南街的美食,也着迷南街深厚的文化底蕴。”梁杨恬说,几年前她在美国芝加哥留学,独自在异乡完成学业,走得越远,越想家乡。回国后,她开始创业,开书店,讲好家乡故事一直是她的梦想,“因为从小在胡同里长大,我特别想创建一家胡同书店,把运河文化、北京文化、南街文化介绍给更多人,所以最终把店址选在了胡同里。”

怡怡学堂左邻博物馆,右邻小楼饭店和南大街,独特的地理位置被周边居民亲切地称为“胡同里的书店”。怡怡学堂目前营业时间为早9点到晚10点,这期间居民可以随时进店免费阅读。“只要居民想看,我们学堂就欢迎。”梁杨恬说,“店里阅读会一直免费下去,未来购书采取会员制,这样居民遇到喜欢的图书,就能以优惠价带回家,细细品读。”

记者发现,与其它书店不同,怡怡



店里收藏了几百册反映通州运河文化的图书,周边社区居民可以在此免费阅读、参加社区活动。  
记者 唐建 田兆玉/摄

学堂收藏了不少“通州味”的图书。“有反映通州人和通州事的,也有讲通州历史文化的,现在店里有几百册。”下一步,梁杨恬还计划为学堂引入更多数字资源,并定期举办文化系列活动。

这家胡同书店,也成为了附近社区新的“学习平台”。“怡怡学堂就在我们辖区内,今天也是第一次和他们合作,居民们挺欢迎。”悟仙观社区党支部书记王阳

阳说,接下来社区还会和学堂开展更多合作,借助其图书优势,搭建居民学习、阅读的平台。

61岁的居振桐就住在附近,家门口多了一家书店,让他兴奋不已。“我们这边一直没有书店,以前想看书就得骑车去区图书馆,大概得骑十多分钟,以后就不用这么麻烦了,走几步就到了胡同口的书店。”更让他感兴趣的是,怡怡学

堂里还有很多通州地域文化方面的图书,“以前想看这方面的书,得到图书馆,现在更方便了。”

如今的北京城市副中心,不仅有越来越多的公园,日渐繁荣的消费商圈,随着一家家特色书店、24小时书房等精神文化地标的兴起,文化氛围也愈加浓厚,为副中心百姓提供了更为丰富的精神食粮。

## 小巷管家身兼二职助力垃圾分类

本报讯(记者 田兆玉)近几年来,300余名小巷管家活跃在梨园的大街小巷,参与着城市治理工作,卢丽就是其中一位。自今年5月起新版《北京市生活垃圾管理条例》实施以后,卢丽就开始身兼二职:小巷管家和垃圾分类指导员,身体力行做好民生“关键小事”。

垃圾分类开始之初,身为小巷管家的卢丽,既要完成每天的巡逻规定动作,还要“见缝插针”地在家里附近的社区开展垃圾分类宣传。在云景东路和魏家坟村居民小区,居民们经常看见她

忙碌的身影。每天下午和晚上各一到两个小时,卢丽的宣传对象既有商户又有居民,有时她还会带着两个孩子一起,发放材料,现场讲解,答疑解惑……只为让更多人重视垃圾分类,学习分类知识,养成良好习惯。

功夫不负有心人。卢丽告诉记者:“最近我做垃圾分类宣传的时候,有的居民会主动加入,和我并肩作战。相信不久以后,会有越来越多的人参与到垃圾分类中来,到时候我们的居住环境会变得更好。”

为了将垃圾分类知识熟记于心,卢

丽通过线上线下“充电”,并学以致用。“我家厨房有一桶一袋,桶里装厨余垃圾,袋里装其他垃圾;可回收物单独放;有毒有害垃圾则用单独的一个盒子装起来。”经过一段时间的实践,家人在她的影响下,都成了分类达人,特别是家中的两个孩子,“孩子们现在也很注意垃圾分类这件事,比如每天吃饭的时候,会专门在桌子旁边放两个小盆,以区分厨余垃圾和其他垃圾。”

在梨园镇,像卢丽一样热心垃圾分类的小巷管家还有很多,他们在做好本职工作的同时,兼职垃圾分类引

导员,或上门宣传、或发放材料、或参与桶前值守,引导居民从环境卫生和文明生活的角度,有效处理生活垃圾,杜绝乱堆乱放,营造整洁优美的家园环境。

随着城市基层治理工作深入推进,副中心涌现出越来越多的小巷管家。他们和所在的小巷一样,是城市里最细枝末节的神经末梢,看似微小,却能给居民带来实实在在的获得感和幸福感。截至目前,全区共有街巷长3099名,小巷管家4103名,4970条街巷实现了街巷长、小巷管家全覆盖。

## 8所在京高校返校报到时间来了

本科新生9月起报到 老生多在本月返校

本报记者 任敏

这几天,清华大学、中国科学院大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京交通大学、北京化工大学、中国人民大学、北京邮电大学8所在京高校陆续公布秋季学期开学相关安排,老生多在本月返校报到,各校本科新生则在9月报到。

### ■清华大学

9月5日,接到通知参加新生骨干训练营的新生报到;9月7日,政理、日新、未央、探微、行健书院新生报到;9月8日,其他新生报到。

### ■中国科学院大学

8月24日起,符合条件的京区培养单位(含校部院系、本科部)学生分类别、分批次有序返校返所;9月6日起,符

合条件的2020级新生分类别、分批次来校报到。

### ■中国人民大学

9月4日,2017级本科生返校;9月5日,2018级本科生返校;9月6日,2019级本科生、2019级博士生返校;9月7日,2019级硕士生返校;9月8日,2018级硕士生、2018级博士生返校;9月9日,2017级博士生返校。9月19日,硕士生新生到校报到,博士生新生线上报到;9月20日,本科新生到校报到;暂定10月10日,博士新生到校。

### ■北京航空航天大学

研究生老生返校时间为8月24日至8月26日;本科生老生返校时间为8月30日至8月31日,9月4日至9月6日;本科新生报到时间为9月14日至9

月15日;研究生新生报到时间为9月16日至9月17日。北航要求,行李暂存宿舍的毕业生以学院通知返校时间为准,留学生返校和新生报到时间以国际学院通知为准。

### ■北京理工大学

8月28日,2019级本科生返校报到;8月29日,良乡校区2017级本科生、良乡校区研究生返校报到;8月30日,2018级本科生返校报到;8月31日至9月4日,中关村校区2017级本科生、中关村校区研究生分批返校报到;9月20日至9月21日,2020级研究生新生分批报到注册;10月9日,2020级本科生新生报到注册。

### ■北京交通大学

8月29日至8月30日,2019级本科

生以及硕博连读学生分批返校报到;9月4日至9月6日,2017级本科生、2018级本科生以及研究生老生分批返校报到;9月16日至9月18日,2020级本科新生和研究生新生分批报到注册。北交大提醒,未接到学院通知的学生暂不返校报到。

### ■北京化工大学

9月13日前后,本科新生分批在昌平校区报到;8月底,研究生新生分批在东区报到。

### ■北京邮电大学

8月23日起,在校生按照“分期分批、错峰错峰”原则安排返校,所有学生要按规定到校报到,不得提前返校。9月8日起,2020级研究生及本科生新生分批次、按学院报到。

## 区文旅局推出经典一日游路线 周末畅享美好田园风光



上午去中农富通科技园采摘果蔬,中午到运河菜馆品味美食,下午在森林公园欣赏风景,晚上奔宋庄小堡迎吃起来……区文旅局推出经典一日游系列路线,让您在周末享受休闲娱乐时光。

本周末,推送田园风光一日游路线。上午,您可到中农富通科技园,该园区是高科技花园,每一个角落都能体现科技和美感。这里,不仅可以采摘果蔬,还是草莓苹果树网红打卡地,并有新奇特产品展示馆、无土栽培温室等高科技农业展示。

到了中午,您可前往大运河森林公园内的运河菜馆品尝一顿。这里既有让人解馋果腹的硬菜,又有小资情调的咖啡、冷饮,甚至还有正宗日式铁板烧挑逗你的舌尖。

下午不妨漫步园内,或打卡观景台、漕运码头,或荡舟品味悠远运河文化。目前,正是荷花盛开的时节,园内拥有通州最大面积、最多品种的荷花,美不胜收。

游玩了一天,晚上找个地方放松一下。宋庄小堡深夜食堂24小时不打烊,比如:走进高音艺苑莫莫吧,听驻唱歌手倾情演绎,如果您有兴趣也可高歌一首。或者,到沽酒小铺,体验啤酒串串香的奇妙搭配。多么惬意的一天!

(代金亮 赵京)(区文旅局发布)

### 节能小知识:绿色包装是什么?

绿色包装又可以称为无公害包装和环境之友包装,指对生态环境和人类健康无害,能重复使用和再生,符合可持续发展的包装。

从技术角度讲,绿色包装是指以天然植物和有关矿物质为原料研制成对生态环境和人类健康无害,有利于回收利用,易于降解,可持续发展的一种环保型包装,其包装产品从原料选择、产品的制造到使用和废弃的整个生命周期,均应符合生态环境保护的要求,应从绿色包装材料、包装设计和大力发展绿色包装产业三方面入手实现绿色包装。

### 节能小贴士:加强快递绿色包装标准化工作需解决哪些问题?

一是升级快递绿色包装标准体系,力争用三年时间,建立覆盖产品、评价、管理、安全各类型,以及研发、设计、生产、使用、回收处理各环节的快递绿色包装标准体系。

二是补齐重点领域标准短板,针对新材料应用、快递包装产业上下游衔接、快递包装回收体系建设等方面存在的标准短板,加快推出一批重要标准,支撑快递包装源头治理,提高快递包装利用效率。

三是推动标准有效实施,从政府和市场两方面入手,一方面鼓励相关部门在制定法律政策时引用

快递绿色包装标准,加强部门协作,将实施情况纳入快递、电商等行业监管;另一方面鼓励电商经营者、快递企业采购符合绿色标准的快递包装产品等。

四是提升标准国际化水平,加强国际合作,总结我国快递包装成功经验和做法,积极参与包装、环境管理等领域的国际标准化活动,推动制定相关国际标准,分享中国经验。

(区发改委发布) 第三十一期 (陈施君)

## 每周一堂节能课

